

北海经济开发区吹响新一年“加速向前”冲锋号 锚定“1+1269”建设现代化新北海

新年伊始,千帆竞发。新时代的北海正劈波斩浪,向着更高质量更具活力现代化新北海的目标逐梦远航。

“大干2023”全区高质量发展动员大会上,北海经济开发区发出了“大干”的动员令,吹响了新一年“加速向前”的冲锋号。全区上下“抓项目、稳增长、拼经济”的干劲已经拉满,氛围逐渐浓厚,北海全体干部职工斗志昂扬、精神饱满,展示着2023年大干一场的信心和决心,力争在2023年的经济发展中抢占先机,打响开年“第一炮”。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是“六个北海”建设蓄能增势、跨越提升的关键之年。站在全国、全省、全市“三张地图”旁思考谋划发展,从全国来看,“拼经济”成为现阶段各地首要任务,中央实施财政、货币、产业、科技、社会五大政策,释放了推动经济运行整体好转的明确信号。从全省来看,国家支持山东建设绿色低碳高质量发展先行区的扶持政策逐步显现,省里专门部署加力提速工业经济高质量发展,北海拥有丰富的海洋、油气、风光和土地资源,发展潜力巨大。从全市来看,滨州市委、市政府将北海作为全市新的经济增长极,布局了渤中19-6、碳三碳四等一批重大项目,加速推进滨州港5万吨级航道建设,大力支持北海发展,后劲十足、前景可期。



滨华新材料碳三碳四综合利用项目正在快速推进。

速度——创新提出“1+1269”工作思路

“大干快上”,拼经济,拼的是意识,更是信心。

北海正以全面动起来、跑起来、干起来抢抓机遇,赢得主动。

今年,区党工委紧紧围绕滨州市委“1+838”工作格局,创新提出“1+1269”工作思路。即以全面贯彻落实党的二十大精神为根本方向,以省对开发区考核“保二争一、持续进位”为全年奋斗目标,聚焦建设绿色低碳高质量发展(北海)先行区和全市新的经济增长极,全力打造产业北海、生态北海、文化北海、活力北海、人文北海、宜居北海“六个北海”,深入实施党的建设、产业发展、创新驱动、扩大需求、民生事业、绿色发展、安全稳定、人文宜居、队伍建设“九大攻坚行动”。

全区经济社会发展主要目

标是:地区生产总值增长7%,一般公共预算收入同比增长5%,固定资产投资增长20%,规模以上工业增加值增长11%,实际利用外资增长50%,外贸进出口增长25%,限上社会消费品零售额增长10%,全面完成节能减排降碳约束性指标和环境质量改善目标。

岁序常易,华章日新。但任何时候、任何情况下,党建都是根本问题、统领问题、关键问题,是“根”与“魂”。党建统领,全面凝聚“大干”共识。强力推进产业增效,全面提升“大干”质量。坚持存量与增量并重。坚持绿色与低碳并重。坚持科技与创新并重。纵深推进人才强区建设,持续抓好“北海人才金政20条”落地落实,坚持以产业集聚人才,以人才助推产业,深入实

施“产业领军人才引领计划”“双链融合聚才”,全力打造新时代人才集聚高地。

新故相推,日生不滞。改革是激发活力、加快北海发展的重要举措。引凤必先筑巢。经过10多年发展,北海经济开发区从昨天的一片盐碱地,到今天的遍地企业,可谓发生了翻天覆地的变化。下一步,北海将进一步完善配套设施、做实配套功能,加快园区内电网、路网和污水处理等基础设施建设,全力做好全链条跟踪服务保障,不断提高要素保障水平。特别是要保障好滨州港5万吨级航道及防波挡砂堤工程建设,这是满足现有企业发展需求,助推滨州打造第六个千亿级新能源产业集群的基础和支撑。



北海铁路专用线上的火车正在装货。

温度——锚定“一业三保七有”

滨州市委副书记、区党委书记梁金光指出:“我们创业北海、‘大干2023’,一切出发点和落脚点,都是让北海的老百姓过上好日子。必须始终坚守人民至上,着力补齐教育、医疗等短板弱项,不断满足多层次、多样化的民生需求,让群众得到更多可感受、可感动的实惠便利,持续释放直抵人心的民生温度。”

强力推进民生福祉,全力保障“大干”成效,让获得感更加充实。锚定“一业三保七有”,高度关注、认真解决就业、教育、医疗、养老等“民生大事”,把实实在在的获得感,融入到百姓心坎里、绽放在百姓笑脸上。

聚焦“劳有厚得”,认真落实就业优先政策,统筹推进线上就业服务,充分保证企业用工需求,让更多求职者来

北海,实现更加充分、更高质量、更受尊重的就业。聚焦“学有优教”,开展“全区教育质量提升年”活动,强化学校管理和特色办学,培育一批名师、名校长,着力解决生源流失严重、人才引进困难等突出问题,努力建设教育强区。聚焦“病有良医”,加快北海人民医院建设,妥善处理项目历史遗留问题,确保12月底前基础工程完工,让老百姓在家门口享受优良的医疗资源。聚焦“老有颐养”“弱有众扶”,精准扩面企业职工养老保险,为困难群体代缴养老保险,全面提高职工医保门诊待遇,持续推动“兜底民生”向“品质民生”转变。

同时,让安全感更有保障,让满意度更可持续。坚持民有

所呼、我有所应,让群众有感与经济发展同步“走在前”。去年,针对北海企事业单位、人民群众对文化建设的强烈愿望,北海创新提出“人文北海”“宜居北海”等发展理念,举办了消夏晚会等一系列繁荣文化生活的活动,聚集了人气,激发了热情,凝聚了力量。下一步,将持续发力,久久为功,深化“人文北海”建设,用好用足“渤海第一哨”社会主义先进文化基地,开展丰富多彩的文化活动,不断提升北海的传播力、影响力;深化“宜居北海”建设,加快推进棚户区改造,完善城市路网体系,提升城市功能品质和居民生活品质,充分激发人民群众热爱北海、心驻北海、建设北海的深厚情感。

力度——全面完善“大干”机制

“大干2023”,既是攻坚战,也是持久战。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。大干快上全面开花,必须建立行之有效的体制机制,引导各级干部躬身入局、挺膺负责、善作善成,千斤重担大家挑,人人肩上有指标,确保干出精气神、干出新业绩、干出新形象。

为此,北海打出“组合拳”:建立目标激励机制,建立责任落实机制,建立结果运用机制。

锚定今年确定的“1+1269”工作思路,聚焦目标不散光,抓住主线不放松,坚持“工作项目化、项目清单化、清单责任化、责任时效化”,对承担的每一项任务,都明确工作目标,列明全省、全市目标位次,做到靶心不偏、焦点不散、标准不降,推动各项任务落实落地、清仓见底。充分发挥好“头雁效应”,按照“谁牵头、谁抓总、谁负责、谁推进”的原则,推动各项工作完成、完好、完美,推动各项任务“天天有新进展、周周有新变化、月月有新形

象”。

此外,充分发挥考核“指挥棒”作用,落实“督考用”一体化推进机制,对表现突出、成效明显的,及时予以表扬,并在人事任用上予以重点考虑;对重视不够、工作不力、成效较差的,从严追究责任。北海还将优化绩效考核等机制,大力倡导“组织为干部担当、上级为下级担当、让干部在一线义无反顾担当”的浓厚氛围,真正让想干事的人有机会,能干事的人有舞台,干成事的人有地位,不干事的人没市场,充分激发北海广大干部职工干事创业的动力活力。

心有翼,自飞云宇天际;梦无垠,当征星辰大海。全区上下将以昂扬的激情,大干的姿态,务实的作风,闻令而动,擂鼓出战,敢打必胜,奋力建设更高质量更具活力的现代化新北海,在千帆竞发中勇立潮头、赛龙夺锦!

大众日报淄博融媒体中心记者 张贵英 通讯员 鲍红霞 樊福军 刘斐



航拍北海经济开发区。